

В память о десанниках

В 44-ю годовщину ввода войск в Афганистан в микрорайоне Боровуха Новополоцка состоялось торжественное открытие мемориала, посвящённого погибшим 25 декабря 1979 года под Кабулом десанникам 350-го парашютного десантного полка 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии и членам экипажа самолета Ил-76. Эта авиакатастрофа стала первой и крупнейшей в истории Афганского конфликта.

Мемориал представляет собой бронзовую фигуру солдата, на фоне – элементы боевой машины десанта, уменьшенные копии судов военно-транспортной авиации. Здесь же бронзовая карта Афганистана, венчает всю композицию звезда. Рядом расположены стелы с именами 37 десантников и 10 членов экипажа. Инициаторами создания памятного знака выступили ветераны войны в Афганистане, а благодаря художественному воплощению идеи в творческой мастерской заслуженного художника России, скульптора Салавата Щербакова монумент получил прописку в Боровухе.

– В Афганистане наши ребята, не считаясь с собственной жизнью, пытались задушить экстремизм, терроризм и сделать афганский народ счастливее. Сегодня, к сожалению, геополитическая обстановка в мире не стала проще. Против Беларуси развязана гибридная война, недруги пытаются дестабилизировать обстановку на территории республики, перечёркивая историческую память, фальсифицируя события Великой Отечественной войны и войны в Афганистане. Но нашу с вами память не перечеркнуть, мы будем помнить о том, что сделали наши герои. На их подвигах мы будем учить подрастающее поколение, ведь пока мы приводим молодёжь на памятные места, пока на нашей земле в отличие от демократической Европы памятники открываются, а не разрушаются, мы непобедимы, – отметил государственный секретарь Совета безопасности Беларуси Александр Вольфович.

– Семьи, потерявшие в Афганистане своих детей, мужей и отцов, испытали шок, получив трагические известия о гибели их близких, которые с честью выполнили свой долг в чужой стране, – подчеркнул заместитель председателя облисполкома Вячеслав Дурнов. – Действительно важно, что появился этот памятный знак в честь героически погибших в 1979 году под Кабулом десантников и экипажа самолёта Ил-76. Вечная память героям Афганской войны!

Несмотря на то, что трагедия произошла 44 года назад, «чёрный ящик» до сих пор найти не удалось, поскольку самолёт упал высоко в горах. Кабина с экипажем оказалась по одну сторону хребта, куда ещё можно было добраться, поэтому останки лётчиков были доставлены на «Большую землю» уже 1 января, а вот салон, где находились 37 десантников и техника, упал в ущелье. Только в сентябре 2006 года их удалось найти. Вот как вспоминает о тех событиях вдова погибшего при крушении десантника Михаила Голубева Нина Шишко.

– Всё время прокручиваю в голове те события, прошло много лет, но я ничего не забыла, всё помню. Мне было 22 года. С ребёнком на руках я ожидала возвращения мужа, два месяца не знала, где и что с ним, а когда сообщили о его гибели, испытала шок, – рассказала Нина Шишко.

Вместе с мамой на открытие монумента приехала и дочь Михаила Голубева Лилия.

– Когда папа погиб, мне было 3 года, но в памяти сохранилось одно воспоминание: папа держит меня на руках, а я трогаю его усы. Думаю, что жизнь сложилась бы по-другому, если бы тогда отец вернулся живым, – сказала Лилия.

После торжественной церемонии открытия мемориала гости приняли участие ещё в одном знаковом для Новополоцка событии – присвоении средней школе № 15 имени Героя Советского Союза, генерала армии, легендарного командующего ВДВ Василия Маргелова. Сегодня в учреждении образования обучается более 400 детей, которые проделали большую работу по подготовке к мероприятию: собрали выставочную экспозицию, посвящённую Василию Маргелову, запустили тематический проект, в рамках которого изучали биографию героя.

Как отметила директор школы Ирина Василенко, микрорайон Боровуха по праву считается центром воинской славы, местом службы многих поколений советских солдат, а в школе учится немало детей из семей военнослужащих. Поэтому воспитание на примере личности легендарного человека, воина и патриота Василия Филипповича Маргелова станет для учащихся важной частью в общем деле воспитания человека, гражданина и патриота нашей страны.

– Здесь нет практически ни одной семьи, которая так или иначе не была бы связана со службой в рядах вооружённых Сил Советского Союза, Республики Беларусь, Российской Федерации, – подчеркнул член Совета Республики, председатель Новополоцкого горисполкома Дмитрий Демидов. – Мы дорожим историческим наследием, которое для нас является огромной ценностью, нашим общим достоянием. Мы обязаны эту правдивую историю передать из поколения в поколение.

– Боровуха для меня особое место. Здесь прошли юность, становление меня как офицера, отсюда я уходил в Афганистан, тут появились на свет мои дочь и сын, поэтому мне особенно приятно разделить сегодняшнее событие с вами, – отметил член Союза Республики, председатель общественного объединения «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане» Валерий

Гайдукевич. – Мне не раз выпадала возможность встретиться лично с Василием Маргеловым как в Афганистане, так и здесь, в Боровухе. Василий Филиппович не только сформировал непобедимый дух «голубых беретов», но и оснастил воздушный десант самой современной техникой.

На торжественных мероприятиях также присутствовала делегация СШ № 18 имени Героя Советского Союза генерала армии Василия Маргелова из Пскова и ветераны войны в Афганистане не только из Беларуси, но и из России, Казахстана, Латвии.

Алёна Колосова.